恒定电流 第一单元  （第1—5节）

1、 教法建议

抛砖引玉

本章研究直流电路的基础知识，这些知识不仅在学习后面几章电学知识时要用到，也是将来学习电工技术以及电子技术的基础。本单元研究电路的基本参量（U、I、R以及W、P）和基本定律（欧姆定律、电阻定律和焦耳定律），这些规律是解决部分电路问题的理论依据，也是学习完整电路规律的基础。

这个单元的知识，学生在初中已作为重点内容学习过，所以这部分知识属复习、提高性质，教师在教学中不要简单重复初中学习的内容，而应该加强学生能力的培养，注意培养学生运用知识解决实际问题的能力。

本单元知识中，演示实验较多（形成电流条件的演示实验，研究导体中电流跟导体两端电压关系的演示实验及研究影响导体电阻因素的实验），欧姆定律和电阻定律都是通过分析实验结果得出的。因此，在教学中要做好演示实验，帮助学生更好地理解基本概念和定律。

在本单元的教材中，讲授的定律较多，在教学中要引导学生注意定律的适用范围和条件，在金属导电基础上总结出来的欧姆定律能适用于电解液导电，却不适用于气体和半导体的导电现象；电阻定律也只有在温度一定的条件下才能适用，温度发生变化，就要考虑温度对电阻率的影响；某些教材，还要受超导转变温度的限制。应该使学生认识到，在一定范围、一定条件下总结出来的物理规律不能任意外推，外推结论必须通过实践检验。

考虑到本单元的教学内容基础上是初中学过的，如果学生的基础知识比较扎实，教学时不必一节一节地教和学，可采用单元教学方法，先给学生简要地指点一下教材的知识体系结构，然后要求学生阅读教材，指导学生把本单元知识归纳成六个基本量（U、I、R和P、W、Q）和三条定律（I=U/R、
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），对每个物理量要求弄清楚它的定义（或含义）、度量公式、单位规定、决定因素，以及与其它量的区别和联系，对定律要求理解定律反映的物理过程，适用范围以及使用方法，最后由老师作出小结和补充性地讲解，并通过练习考查学生的学习效果，即通过教师指导——学生阅读——学生归纳总结——教师小结的方式进行教学，从而发挥学生学习的主动性，训练学生自学能力。

指点迷津

    1．导体中有电流时，导体中的自由电荷除定向移动外，还做无规则的热运动，这种热运动将阻碍电荷的定向移动。在教学中要突出电荷的定向移动形成电流，回避电荷的热运动，以免引起学生混淆。

2．在欧姆定律的教与学中，除使学生理解定律、学会应用定律外，要突出定律的使用范围——适用于纯电阻电路（元件），为后面学习处理完整电路中纯电阻电路和非纯电阻电路问题作好准备。

3．学习焦耳定律时，要注意电功及电热的区别和联系，分清楚纯电阻电路与非纯电阻电路中电功、电热的计算公式。

2、 学海导航

思维基础

1． 电流

（1） 导体中电流的形成  当导体两端加上电压时，在导体内部就建立了一个电场，它

的方向是由电源正极（高电势位置）经导体到电源负极（低电势点），导体中的自由电荷处在电场中受电场力作用而定向移动，形成电流，其中正电荷受力方向与电场方向相同，所以由电源正极经导体流到电源负极，负电荷受力方向与正电荷受力方向相反，定向移动方向也与正电荷定向移动方向相反。

    （2）对电流强度的理解  ①电流强度是描述电流强弱的物理量，不是电流（电流是定向移动的电荷，是客观物质，不是物理量），正电荷定向移动方向是电流方向，而不是电流强度这个物理量的方向，所以电流强度这个量无方向性，是标量；②若导体中的电流是由正负自由电荷同时反向定向移动形成的（如电解液导电），在用定义式I=q/t计算时，q应是通过导体横截面的正、负电量的绝对值之和。

    （3）学习目标  ①理解形成电流的条件；②理解并掌握电流强度概念，应用它的定义式求电流强度。

2． 欧姆定律

（1）导体电阻  电阻是反映导体阻碍电流性质的物理量，一段导体确定了，其对电流的阻碍作用也随之确定（温度一定），电阻也就确定了，所以电阻虽然定义为导体两端电压与其中电流强度之比（R=U/I），但电阻与导体两端电压及导体中电流强度大小无关，由导体本身性质决定。

（2）对欧姆定律，要注意它的适用范围。对电路，它只适用于纯电阻电路，对含电动机、电解池等非纯电阻电路不适用；对导电物质而言，它适用于金属、电解液导电，对气体、半导体导电不适用。在使用欧姆定律时，要注意I、U、R是同一导体（或电路）同一时刻的量。

    （3）学习目标  ①理解导体电阻概念，注意R与U、I无关；②理解、掌握欧姆定律，学会用定律解简单问题。

3． 电阻定律

    （1）电阻率  ①大小：某材料的电阻率等于用该材料制成的长度为1m，横截面积为1m2的导体的电阻。②单位是欧姆米，符号Ωm。③物理意义：电阻率是反映材料导电性能好坏的，所以某种材料的电阻率由这种材料的性质决定（温度一定），与材料做成的导体无关；④与温度的关系：金属材料的电阻率随温度升高而增大。电灯发光时其灯丝电阻要比不发光时大的多，就是这个缘故。

    （2）公式
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的区别  公式
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是电阻的定义式（R与U成正比或R与I成反比的说法都是错误的），而
[image: image6.wmf]S

L

R

r

=

是电阻定律的数学表达式，是电阻的决定式，由此可以看出，导体电阻是由导体的长度、截面积及材料决定的，一旦导体给定，即使它两端的电压U=0，它的电阻仍然存在。

    （3）学习目标  ①理解电阻率概念；②理解、掌握电阻定律，能应用它求导体电阻；③进一步理解电阻概念。

    4．电功与电功率

    （1）电流做功的实质  导体两端加上电压，导体内就建立了电场，电场力推动自由电荷定向移动而做功。所以，电流做功的实质是电场力对电荷做功。电场力对电荷做功，电荷的电势能减少，电势能转化为其它形式的能，因此有电功W=qU=Ult。在电流做功的过程中，遵循能量守恒。

    （2）公式W=Ult及P=UI的适用范围  公式W=Uit是从电流做功的实质，由W=qU结合q=lt推导出而来的，是计算电功普遍适用的公式，既适用于纯电阻电路，也适用非纯电阻电路，公式P=UI也是如此。

    （3）关于用电器的额定值问题  额定电压是指用电器在正常工作的条件下应加的电压，在这个条件下它消耗的功率就是额定功率，流过它的电流就是额定电流。如果用电器在实际使用时，加在其上的电压不是额电压，它消耗的功率也不再是额定功率。这种情况下，一般可以认为用电器的电阻与额定状态下的值是相同的，并据此来进行计算。

（4）学习目标  ①理解电流做功的实质；②掌握公式W=Uit及P=UI的使用及适用范围，一定要注意它们是计算电功和电功率普遍适用的式子，以便区分后面要学到的其它公式。

5．焦耳定律

（1）理解和掌握焦耳定律时要知道，焦耳定律是计算电流产生多少热量的基本定律，公式
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适用于任何电路工作时产生热量的计算，是计算电热普遍成立的公式。

（2） 电功和电热区别

1 对于纯电阻用电器，电流通过用电器以发热为目的，如电炉、电熨斗、电饭锅、电

烙铁、白炽灯泡等，电能全部转化为热能，电功等于电热，即
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是通用的，没有区别，同理
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也是无区别的，上述结论也是欧姆定律适用于纯电阻电路的结果；

    ②对于非纯电阻用电器，电流通过用电器是以转化为热能以外的形式的能为目的，发热不是目的，而是不可避免的热损失，如电动机、电解槽，给蓄电池充电，日光灯等；在非纯电阻电路里，电路消耗的电能，即W=Uit分成两部分，大部分转化为热能之外的其它能（例如电流通过电枢的电阻生热），这里W=Uit不再等于
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（而是W>Q），应该是
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，电功就只能用W=Uit计算，电热就只能用
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计算，同理电功率只能用P=UI计算，而发热功率只能用P=I2R计算，此时
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）既不表示电功，也不表示电热，无任何意义。

    （3）学习目标  ①理解焦耳定律，能运用焦耳定律进行电热运算；②理解电功与电热的区别和联系，重点掌握不同情况下电功和电热的计算应选用哪些公式。

学法指要

    例1  在示波器的示波管中，当电子枪射出的电流（由电子定向移动形成）在到5.6微安时，每秒钟从电子枪中发射的电子数目有多少？电流的方向如何？（已知
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     分析与解答

由于电流强度I=5.6μA=5.6×10-6A，所以电子枪每秒钟射出的电量为
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。因为每个电子的电量为e，所以每秒钟发射的电子数为：
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由于规定电流方向是正电荷定向移动方向，所示示波管中电流的方向与电子运动的方向相反。

例2  某种电解液导电时，若在2秒钟内共有5×1018个二价正离子和1.0×1019个一价负离子通过某截面，那么通过电解液的电流强度是多少？

分析与解答

电解液导电时，正负离子同时反方向定向移动，2秒内通过截面的正电荷电量
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，通过截面的负电荷的电量
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，所以通过电解液的电流强度为：
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例3  两导体导电时的I-U图线如图2-1所示，则（1）电阻R1:R2=         ；若两个导体中的电流强度相等，导体两端电压U1:U2=        ；若两导体的电压相等，流过导体的电流强度I1:I2=         。

分析与解答

[image: image21.png]



图2-1

（1） 因为在I-U图中，
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所以
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，故R1:R2=3:1。

（2） 由欧姆定律得：
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，由于I1=I2，所以U1:U2=R1:R2=3:1。

（3） 由欧姆定律得：
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，由于U1=U2，所以I1:I2=R2:R1=1:3。

说明，分析1-U图线U-1图线时，关键是先分析图线的斜率的意义，以便确定R=tg
θ还是R=ctgθ。

    例4  加在某导体两端的电压变为原来的3倍时，导休中的电流强度就增加0.9A。如果所加电压变为原来的
[image: image29.wmf]2
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倍，导体中的电流强度将变为多少？

分析与解答

设导体电阻为R，原来加在导体两端电压为U，导体中电流强度为I，由欧姆定律得：

U=IR…………①       3U=（1+0.9）R…………②     
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由①、②、③解得I'=0.225A。

说明：应用
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解题时，要注意U、I、R是同一导体同时刻的对应量。

例5  一根粗细均匀的镍铬丝，横截面的直径是d，电阻是R。把它拉成直径
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的均匀细丝后，它的电阻变成（   ）。
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分析与解答

把这根镍铬丝拉成直径为
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时，其横截面积小于
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，由于体积不变，其长度必相应的变为L'=100L。根据电阻定律，拉长后的电阻为
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故正确答案为B。

例6 AB两地相距40km，从A到B两条输电线的总电阻为800Ω。若AB之间的某处C两条线路发生短路，为查明断路地点，在A处接上电源，测得A处两端电压为10V，导线中电流强度为40mA。求短路相距A多远？

[image: image38.png]......




   图2-2

分析与解答

根据题意，画出如图2-2所示的电路，AB两地相距L1=40km，原输电线总长2L1=80km，电阻R1=800Ω。

设短路处C距A端L2，其间输电线总电阻为R2，则
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，即C处距A端12.5km。

例7  有一直流电动机，把接入0.2V电压的电路时，电机不转，测得流过电动机的电流是0.4A。若把电机接入2.0V电压的电路中，电动机正常工作，工作电流是1.0A。求电动机正常工作时的输出功率多大？如果在电动机正常工作时，转子突然被卡住，电动机的发热功率是多大？

分析与解答

电动机在接入0.2V电路时，电动机不转，测得电流是0.4A，可知此时电功就等于电热，欧姆定律成立，可求得电动机线圈的电阻r=
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电流为1.0A，电动机正常工作，可知此时输入功率P=U2I2=2.0×1.0=2W，线圈的发热功率
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，即电功不等于电热，此时输出功率为
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若在正常工作时电动机被卡住，则电流做的功全部转化为热，此时流过线圈电流
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热

，即电能全部转化为热能。

例8  一根电阻丝，通过2C电量所消耗的电能是8J，若在相同的时间内通过4C的电量，电阻丝两端所加的电压和消耗的电能分别是（   ）。

A．4V、16J    B. 8V、16J     C. 8V、32J    D.4V、32J

分析与解答

电阻丝消耗的电能等于电场力做的功。由W=qU得
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以及t•R一定得
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，所以U2=2U1=8V。

E2=W2=U2q2=8×4=32J，答案选C。

例9 某一用直流电动机提升重物的装置如图2-3所示，重物的质量m=50kg，电路的电压是110V，不计各处摩擦。当电动机以v=0.9m/s的恒定速度向上提升重物时，电路中的电流强度I=5.0A，求电动机线圈的电阻是多大？
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          图2-3

分析与解答

电动机是非纯电阻用电器，其工作时消耗的电功率P1=UI=110×5.0=550W，电动机的

输出功率即是提升重物的功率P2=Fu=mgu=50×10×0.9=450W。

由能量守恒得到电动机线圈的发热功率P3=P1-P2=100W，2P3=I2r即100=52r  r=4Ω

故电动机线圈的电阻是4Ω。

例10  不考虑温度对电阻的影响，对一个“220V，40W”的灯泡，下列说法正确的是：

A． 接在110V线路上的功率为20W

B． 接在110V线路上的功率为10W

C． 接在440V线路上的功率为160W

D． 接在55V线路上的功率为2.5W

分析与解答

灯泡在不同的电压下工作，可认为它的电阻R一定。

由P=U2/R可知，灯泡的实际功率与加在其上的电压的平方成正比，所以

当U1=110V时，
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，B选项正确。

当U2=55V时，
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当U3=440V时，实际电压超过了额定电压的1倍，灯泡被烧坏，T=0，P实=0。所以答案选B，D。

课外阅读

人类将再次寻找反物质

华裔科学家丁肇中日前说，中美等国科学家共同研制的“阿尔法磁谱仪”将于20003所再次被送入太空，进行寻找宇宙反物质和暗物质的实验。

丁教授说，磁谱仪的关键部件是一块由中国科学院高能所和电工所等单位研制的永磁磁铁，它在实验中性能良好。在2003所5月3日升空的阿尔法磁谱仪上将安装由英国牛津大学制作的超导磁铁，磁性将比永磁铁大10倍。

据透露，航天飞机将把这个擦测器送到由美国等研制的阿尔法空间站，运行3至5年。阿尔法磁谱仪还肩负着寻找宇宙暗物质的使命。

丁教授说，从过去50年加速器的发展史来看，每次做加速器的实验都投入了大量的经费，但实验的发现往往与原定的目标根本不同。根据这个经验，这次耗资巨大的寻找宇宙反物质和暗物质的实验，很可能也会发现同预定目标全然不同的东西，“但重要的是这是第一个发射到太空中的磁谱仪，它将探索一个全新的领域（摘自《中国市场经济报》99.11.6）。

思维体操

P为一块均匀的半圆形薄电阻片，先将它按图2-4（a）方式接在AB两极之间，测得它的电阻值为R，然后再将P按图2-4（b）的方式接在电极AB之间，这时P的阻值R1为多少？
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图2-4

分析与解答

方法一：将（a）图中的电阻P看成在中间水平切成的两个
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圆片，原来的电阻R可视为两个
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；（b）图中的P片可看作两个
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圆片串联而成，所以（b）图中AB间的总电阻
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图2-5

方法二：在图2-4（a）中补入一个同样的半圆形电阻片，使之成为一个完整的圆形电阻片，不难看出，这是两个电阻为R的半圆片串联而成，如图2-5（a）所示，此时AB间电阻为2R。将图2-4（b）中也补上同样的半圆形电阻片，AB间的总电为两个电阻为R1半圆片并联而成，如图2-5（b）。又2-5（b）和（a）中AB间总电阻相同，即2-5（b）中两个R1的并联值为2R，所以R1=4R。

3、 智能显示

心中有数

本单元学习了基础电路中的六个物理量和三个基本定律，对各个概念（物理量）定义、计算式、物理意义及决定因素要全面掌握，对三个基本定律做到透彻理解，熟练应用，并掌握它们的成立条件及适用对象。

历年高考中对本单元内容的考查、命题多集中在欧姆定律，其次是电功率。另外外该部分对应的学生实验也是高考命题的热点之一。

动手动脑

1．下列叙述正确的是（   ）。

   A．超导体对电流的阻碍作用为零

   B．超导体中一旦有了电流，即使撤去电压、电流仍能继续维持

   C．绝缘体的电阻率为零

   D．各种材料的电阻率都随温度而变化

分析与答案

理想绝缘体的电阻率为无限大；各种材料的电阻率均随温度而变化，有些材料的电阻率随温度的升高而增大，也有些随温度升高而减小。

答案：A，B，D。

2．将一根粗细均匀的电阻丝均匀拉长到原来的n倍，再加上同样的电压，则电阻丝每分钟产生的热量为原来的（   ）。

   A．n2倍    B.
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分析与答案
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答案：B。

3．一个标有“220V、60W”的白炽灯泡，加上的电压由零逐渐增大到220V，在此过程中，电压U和电源I的关系可以用图线表示，图2-6中的图线肯定不符合实际的是（   ）。
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图2-6

分析与答案

U-I图线的斜率K=R，电压U↑→灯泡功率P↑→温度↑→灯丝电阻R↑→斜率K↑，故只有B图符合实际。

答案：A，C，D。

4．在横截面积为S的粗细均匀铜导体中流过恒定电流I，铜的电阻率为ρ、电子电量为e，则电子在铜导体中运行时受到的电场力作用为（   ）。

   A．0    B. Iρe/S    C. IS/ρe    D. Ie/ρs

分析与答案

导体中有电流，导体处于非静电平衡状态，内部有场强，设场强为E，由
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答案：B。

5．氢原子中核外电子绕核做半径为r的匀速圆周运动，电子运行形成的等效电流大小为        ，方向与电子的绕行方向        。

分析与答案

电子绕核、运转的向心力是原子核对电子的吸引力，所以有
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答案：
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创新园地

来自质子源的质子（初速度为零）经一加速电压为800kV的直线加速器加速，形成电流强度为1mA的细柱形质子流，已知质子电量e=1.60×10-19C，则①这束质子流每秒钟打到靶上的质子数为多少？②假定分布在质子源到靶之间的加速电场是均匀的，在质子束中与质子源相距L和4L两处，各取一段极短的，相等长度的质子流，其中的质子数分别为n1和n2，则n1:n2为多少？

分析与解答

①由
[image: image74.wmf]t
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得单位时间通过细截面的电量Q=It=1.0×10-3C,每秒钟打到靶子的质子数
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②在L和4L处各取一段极短的长度均为△L的质子流，则L处的质子数
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4、 同步题库

1．下列叙述中正确的有（   ）。

   A．导体中的电荷移动一定形成电流

   B．导体两端只要有电势差，一定产生恒定电流

   C．对于一般孤立导体，只要其两端电势差为零，电流强度必为零

   D．因为导体中有自由电荷，所以导体中一定产生电流

2．关于金属导电、电解液导电和气体导电，下列说法正确的是（   ）。

   A．金属导体中的电流是自由电子做定向移动形成的

   B．电解液中的电流是正、负离子同时定向移动形成的

   C．气体中的电流是正、负离子和自由电子都做定向移动形成的

   D．电解液导电中的电流是正离子（或负离子）定向移动形成的

3．关于电流强度，下列说法中正确的是（   ）。

   A．电子运动的速率越大，电流强度越大

   B．电流强度是矢量，其方向就是正电荷运动方向

   C．电流强度是标量，其单位是安培1A=1C/s
   D．电流强度的测量使用电流表，使用时电流表与被测部分并联

4． 一根导线分别通以不同的电流，并保持温度不变，当电流较大时，以下说法正确的

是（   ）

       A．单位体积内自由电子数较多

       B．自由电子定向移动速率较大

       C．自由电子热运动速率较大

       D．电流传导速率较大

5．欧姆定律对下列哪些导体的导电是适用的？（   ）

   A．任何导体    B. 金属    C. 电解液    D. 气体

6．下列说法正确的是（   ）。

   A．电流流过导体时，沿电流方向电势逐渐降低

   B．由R=U/I知，一般导体的电阻与它两端的电压成正比，与通过它的电流强度成反比

   C．由I=U/R知，通过一段导体的电流强度与加在它两端的电压成正比

   D．对确定的导体而言，比值U/I恒定，不随U或I的变化而变化

7．有①、②、③、④四只电阻，它们的I-U关系如图2-7所示，其中电阻最小的是（   ）
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图2-7

   A．①    B.②    C.③    D.④
8.已知用电器A的电阻是用电器B的电阻的两倍，加在A上的电压是加在B上的一半，那么通过A和B的电流强度IA和IB的关系是（   ）。

A．IA=2IB    B.IA=IB/2    C.IA=IB    D.IA=IB/4

9．加在某导体两端的电压变为原来的
[image: image82.wmf]3
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时，导体中的电流强度就减小0.6A；如果所加电压变为原来的2倍，则导体中的电流强度将变为        A。

10．一电阻在2s内通过横截面的电量为4C，加在它两端的电压为50V，则电阻的阻值为        Ω。

11．一根阻值为R的均匀电阻丝，在下列哪些情况中其阻值仍为R（设温度不变）。（   ）。

   A．长度不变，横截面积增大1倍。

   B．长度增大2倍，横截面半径缩小一半。

   C．横截面积不变，长度增加一倍。

   D．长度和横截面积都扩大一倍。

12．关于电阻率，下列说法正确的是（   ）。

   A．纯金属的电阻率较小，合金的电阻率较大，绝缘体的电阻率最大

   B．纯金属的电阻率随温度升高而减小，绝缘体的电阻率随温度升高而增大

   C．超导体的电阻率为零，所以对电流的阻碍作用为零

   D．电阻率的大小只随温度变化而变化，与材料本身无关

13．关于导体和绝缘体，下列说法正确的是（   ）。

   A．自由电子通过导体时，将受阻碍作用

   B．绝缘体内一个自由电荷也没有

   C．绝缘体接在电路中，仍有极小的电流通过

   D．导体对电流的阻碍作用等于零

14．如果金属导体在通电后升温，则在同一电压下，把升温前后流过导体的电流相比较（   ）。

   A．升温前电流较大    B. 升温后电流较大

   C．不变              D. 无法确定

15．两根完全相同的金属裸导线，如果把其中一根均匀拉长到原来的2倍，把另一根对折起来，然后把它们分别接上相同的电压，则在同一时间内通过它们的电量之比为（   ）。

   A．1:4    B. 1:8    C. 1:16    D. 16:1

16．如图2-8所示为滑动变阻器的示意图，下列说法中正确的是（   ）。
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A． 把a、b串接入电路中，p向右移电流增大

B． b和d串接入电路中时，p向右移动，电流增大

C． b和c串联接入电路中时，p向右移电流减小

D． a和c串联接入电路中时，p向右移电流减小

17．一只标有“220V、100W”的灯泡工作时电阻为484Ω，拿一只这种灯泡来测量它不工作时的电阻应是（   ）。

   A．等于484Ω    B. 大于484Ω    C. 小于484Ω    D.无法确定

18．下列关于电阻率的正确说法是（   ）。

A． 电阻率与导体的长度、横截面积有关

B． 电阻率表征了导体导电能力的强弱，与温度有关

C． 电阻率大的导体，电阻一定大

D． 金属电阻率在任何温度下都不可能为零

19．一台电动机的输出功率是10kW，这表明该电动机工作时（   ）。

   A．每秒钟消耗电能10kW    B. 每秒钟对外做功10kW

   C．每秒钟生热10kJ         D. 每秒钟对外做功10kJ

20．直流电动机线圈的电阻为R，当电动机工作时通过电动机的电流强度为I，若电路的输入电压是U，则电动机的输出功率是（   ）。

   A．UI    B.UI+I2R    C.UI-I2R    D.U2/R

21．对于纯电阻用电器，下列说法正确的是（   ）。

A． 如果额定功率相同，额定电流较大的用电器电阻较大

B． 如果额定功率相同，额定电流较大的用电器电阻较小

C． 若额定电流相同，额定功率较大的用电器电阻较大

D． 若额定电压相同，额定功率较大的用电器电阻较大

22．关于公式①P=UI，②P=I2R，③P=I2/R，下列叙述正确的是（   ）。

   A．公式①适用于任何电路的电热功率

   B．公式②适用于任何电路的电热功率

   C．公式①、②、③适用于任何电路电功率

   D．上述没有一个正确

23．在一根粗细均匀的导线中，通过5A的恒定电流，经过一段时间后，若导线散热失不计，则导线升高的温度应与（   ）。

   A．导线的长度成正比        B. 导线的长度平方成正比

   C．导线的横截面积成反比    D. 导线的横截面积的平方成反比

24．一只电炉的电阻和一台电动机线圈电阻相同都为R，设通过的电流强度相同，则在相同时间内，下列说法正确的是（电动机正常工作）（   ）。

   A．电炉和电动机的电热相等

   B．电动机消耗功率大于电炉功率

   C．电炉两端电压小于电机两端电压

   D．电炉和电动机两端电压相等

25．一个“220V，100W”的灯泡，接在110V的电源上，该电灯额定功率为        W，实际功率为        W（不考虑温度变化的影响）。

26．两个绕线电阻分别标有“100Ω、10W”和“20Ω、40W”，则它们允许通过的电流之比是        。

27．一直流电源给蓄电池充电，电路如图2-9所示，如果蓄电池内电阻为r，V读数为U，A读数为I，则输入蓄电池的功率为        ，蓄电池的发热功率为        ，电能转化为化学能的功率为        。
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图2-9

28．某电站输出功率40kW，输电线电阻为2.0Ω，若用400V电压送电，求线路上损失功率，若用4.0×103V电压输电，求线路上损失功率。
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